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Створення ефективної системи підготовки магістрантів вищих навчальних закладів МВС України 

вимагає вивчення і використання найкращих досягнень світового досвіду в цій сфері. Практика цільової 

підготовки менеджерів здійснюється понад століття, хоча в Україні вона тільки складається. На наш погляд, 

вітчизняна система підготовки керівників повинна базуватися на загальних закономірностях управління і 

досвіді світової освіти з урахуванням культурно-історичних традицій і особливостей національного 

менталітету. 

Аналіз досвіду підготовки управлінських кадрів в Японії показує, що в цій країні так і не прийшли до 

ідеї спеціалізованої підготовки управлінських кадрів. Вона формує своїх керівників безпосередньо в 

організаціях, послідовно проводячи їх через ланцюжок посад, починаючи з найнижчих. Цьому сприяє 

висока виробнича культура японців і майже відсутня плинність кадрів. Японія є другою по економічній 

потужності державою світу. Протягом останніх 20 років, в середньому, щорічно зростання продуктивності 

праці складає 8 %. Японське економічне «диво» і вживані методи управління, що склалися в 60-70-ті роки, 

притягують до себе загальну увагу. У країні існують всього три школи бізнесу, але це винятково для еліти, і 

готують вони в основному тих, хто вирушає працювати за кордон. Останніми роками в Японії 

спостерігається «американізація» підходів до управління. До теперішнього часу склалася певна система на-

вчання керівників промислових підприємств, включаючи вищі навчальні заклади, для здійснення 

підготовки дипломованих фахівців з управління, а також мережа організацій, що здійснюють 

перепідготовку різних категорій працівників [1; 3]. 

Національним центром навчання менеджерів є Академія бізнесу (м. Токіо). Основний предмет, що 

вивчається в Академії, є своєрідною практичною філософією бізнесмена, стисло викладеною в книзі ідеоло-

га японського бізнесу Кадзуму Татєїси «Вічний дух підприємництва». Практично у всіх університетах 

працюють школи бізнесу, де вивчаються як загальні принципи керівництва, так і його японські модифікації, 

в яких ставка робиться в основному на людину (правило 70:30), ретельне опрацьовування проектів, процес 

завоювання нових ринків. 

Інститут управління і організації виробництва належать до старих навчальних закладів в області 

управління. Будучи приватним вищим навчальним закладом, інститут готує фахівців з організації 

виробництва й управління промислового підприємства і торгівлею. Випускники інституту можуть 

розраховувати на отримання різних посад в середній і навіть вищій ланці управління. 

Японський Центр продуктивності - громадська організація, що здійснює разом із широким комплексом 

заходів, що сприяють зростанню продуктивності, навчання і підвищення кваліфікації керівних кадрів. У 

завдання Центру входить: 

1) вивчення наукових методів управління виробництвом, торгівлею та іншими сферами економічної 

діяльності (проведення досліджень і розповсюдження інформаційних матеріалів); 

2) консультативна діяльність по підвищенню кваліфікації; 

3) пропаганда заходів щодо підвищення продуктивності; 

4) вивчення передової зарубіжної техніки; 

5) навчання і підвищення кваліфікації по питаннях управління. 

До його складу входять Академія управління, а також річні курси по підготовці консультантів і 

короткострокові курси підвищення кваліфікації керівників [4]. 

Академія управління як навчальний центр сформувалася під впливом американської системи навчання 

управлінських кадрів. Курси по навчанню керівників всіх рівнів управління розраховані на розширення 

кругозору, підготовку до заняття посад більш високого рівня управління. Основна увага приділяється 

вивченню наукових основ управління і виробленню навиків їх застосування на практиці. Навчальні плани 

Академії розроблені з урахуванням новітніх теоретичних концепцій в області управління. Центральне місце 

при вивченні управлінської діяльності приділяється соціально-психологічним аспектам управління і якісним 

методам обґрунтування і ухвалення управлінських рішень. Навчальні програми Академії розроблені так, що 

керівник може послідовно вивчати їх, просуваючись по службових сходах. Слухачам, що пройшли повний 



курс навчання в Академії, може бути присвоєний ступінь магістра наук в області управління. 

Короткострокове підвищення кваліфікації персоналу управління японських підприємств здійснюється 

різними організаціями, зокрема школами управління, консультативними фірмами, професійними 

товариствами. 

Вагоме місце в системі підвищення кваліфікації належить Японській асоціації по управлінню, яка вважає 

основною своєю метою вдосконалення знань керівника підприємства. Жодна з програм асоціації не розра-

хована на отримання вченого ступеня в області управління. Особливістю курсів є висока питома вага 

активних методів навчання. Так, на курсах вищого адміністративного персоналу, а також керівників 

середньої і нижчої ланок ігри і розбір господарських ситуацій займають 80 % навчального часу [2]. 

Велика увага підготовці й перепідготовці управлінських кадрів приділяється в Німеччині, що надає 

значну матеріально-технічну й консультативну допомогу країнам, що розвиваються, і країнам перехідної 

економіки. Навчальні заклади й фахівці в галузі економіки мають власні погляди на розвиток 

підприємництва в країні й підготовку управлінських кадрів, хоча багато в чому переймають досвід США і 

Японії. 

Підготовку до підприємницької діяльності ведуть технічні університети й вищі технічні училища 

Німеччини, навчальні заклади широкого профілю, спеціалізовані вузи, вищі школи управління, 

спеціалізовані професійні навчальні заклади, курси, вечірні гімназії й середні школи. Система підготовки в 

середньому й вищому навчальних закладах ФРН спрямована на виховання в майбутніх управлінських 

кадрів таких рис характеру й навичок, як здатність почати свій власний бізнес, вироблення вмінь працювати 

самостійно або в малому бізнесі, заповзятливість. Підготовка передбачає навчання розумному ризику й 

досягненню намічених цілей, раціональному застосуванню мінімуму зусиль, навчання етиці, законам і 

правилам бізнесу. Навчання майбутніх управлінських кадрів підприємницьким дисциплінам здійснюється 

на основі сформованих економічних і суспільно-соціальних систем, промислових і виробничих зв'язків. 

У рамках традиційної німецької системи освіти, орієнтованої на вивчення науки, управлінські 

спеціальності виділяти не прийнято; навчання ведеться по спеціальностях «Наука бізнесу» або «Економіка», 

де в помірному обсязі представлені й управлінські курси. Навчання в професійних вищих школах, де на 

сьогодні близько 50 % загальної чисельності студентів вивчають бізнес, триває менше, ніж в університетах 

(4 або навіть 3 роки) і закінчується видачею диплома «комерсанта» (Diplom Kaufmann/ frau) або «фахівця» 

(Betriebswirt). 

Ідея програм спеціалізованої підготовки професійних менеджерів у Німеччині поширюється досить 

повільно. 1994 р. була створена Асоціація освітніх установ (FIBAA), що взяла на себе завдання акредитації 

програм цього типу в німецькомовних країнах. Одним з лідерів у їхньому здійсненні тут є порівняно 

недавно створена Школа менеджменту в Кобленце (Koblenz Management School), яку відносять до категорії 

«школи бізнесу». Після інтенсивної 4-річної освіти вона дає можливість одержати диплом «Кауфман», 

активно використовуючи в освітньому процесі навчання за кордоном. Навчання по програмах МВА у 

німецьких вузах (до кінця 1990-х рр.) практично не проводилося. 

Випускники вищих технічних шкіл за законом вступають на державну службу на більш низьку зарплату, 

чим випускники університетів, і не мають права відразу вступати до докторату, для цього вони повинні 

пройти додаткове навчання на підготовчих курсах ще протягом року. 

У цілому оцінки німецької системи бізнес-освіти суперечливі. З одного боку, Німеччина домоглася 

вражаючих успіхів в економічному, індустріальному й соціальному розвитку, і роль технічних і 

управлінських кадрів, що одержали освіту, а потім підвищили кваліфікацію в німецьких навчальних 

закладах, у цьому очевидна. З іншого боку, принципи, закладені в основу даної системи, загалом кажучи, є 

консервативними, особливо з погляду сучасних вимог до підвищення адаптивності й гнучкості бізнесу й 

менеджменту до мінливих умов. Німецькі освітні установи цього профілю донедавна стояли осторонь від 

процесів перебудови систем бізнес-освіти, зокрема, під впливом більш сучасних американських ідей. Лише 

в останні кілька років, коли загальноєвропейська інтеграція стала набирати силу, у Німеччині з'явилися 

ініціатори значних перетворень і в цій області [5]. 

Сфера бізнес-освіти переживає бум, особливо в економічно розвинених країнах. Вона стає доступною 

кожному завдяки мережі Інтернет і телебаченню. У багатьох європейських країнах великою популярністю 

ко - ристуються курси по бізнесу й підприємництву, які організовуються після роботи в найближчих 

школах, клубах, які транслюються по телебаченню й передаються за допомогою електронних мереж. 

Виняткове значення корпорації й фірми ФРН приділяють формуванню висококваліфікованого ядра 

керівників. Для більшості керівників професійний кар'єрний ріст забезпечується безпосередньо на фірмах, 

де вони опановують всіма рівнями управління. Практикують і залучення кваліфікованих керівників вищого 

рівня з інших фірм. Фірми витрачають на підготовку кадрів до 4-5 % свого річного обороту. Важливим 

важелем підвищення ефективності праці керівників уважається індивідуальна робота керівників організацій 

і фірм. 

Британська освітня система є однієї з найстарших і у своїй основі унікальна. Але в бізнес-освіті, що 

зародилася порівняно недавно, вона найбільшою мірою наближена до американської моделі, хоча її також 



можна вважати «змішаною» в силу поєднання британських освітніх традицій і сучасних американізованих 

нововведень. 

Система вищої професійної освіти Великобританії в 1992 р. була реформована, коли всі вищі навчальні 

заклади (включаючи політехнічні й інші спеціалізовані вузи) одержали однаковий статус університетів. 

Ступінь бакалавра по закінченню університету можна одержати, навчаючись від 3 до 5 років, потім можна 

продовжити навчання по магістерській програмі (від 1 до 3 років залежно від форми навчання). Школи 

бізнесу є частиною університетів. Навчання бізнесу в цей час охоплює близько 25 % чисельності студентів і 

слухачів Великобританії, а навчальні програми по підготовці кадрів орієнтуються на нещодавно 

затверджені Національні кваліфікаційні стандарти по широкому колу професій, включаючи управлінські. 

На магістерські програми вступають, як правило, люди, що мають не тільки вищу освіту (по будь-якій 

спеціальності), але й досвід практичної роботи в середньому 6 років. 

Великобританія знайшла свій шлях у розвитку бізнес-освіти, коли головна ставка була зроблена на 

вечірні й заочні програми типу МВА. 80 % всіх випускників МВА (а їх на сьогодні в Британії близько 30 

тис.) навчалися без відриву від виробництва, а серед магістрів денної форми навчання в цей час дуже велика 

(понад 2/3) частка іноземців, що воліють одержувати бізнес-освіту в британських школах бізнесу. Досить 

популярна у Великобританії концепція вечірнього навчання менеджерів-практи- ків. Більшу привабливість 

для британських слухачів мають «модульні» програми, з якими, власне кажучи, і ідентифікується поняття 

«Executive MBA» (МВА для осіб, які займають управлінські посади «відповідальних керівників»), у рамках 

яких навчання значною мірою ґрунтується на поєднанні вивчення теорії з виконанням прикладних проектів 

на робочому місці. 

Англійський стандарт МВА передбачає найменшу тривалість програм цього типу (усього 400 

академічних годин) у порівнянні з іншими країнами (майже вдвічі менше, ніж у США, й у три рази менше, 

ніж в Італії), однак тут враховується специфіка британської освіти, заснованої на поглибленій роботі з 

літературою, навички якої звичайний англійський студент здобуває ще в середній школі, а також 

прикріплення до кожного слухача наукового керівника (тьютора). Найбільш яскравим досягненням 

британської системи бізнес-освіти є поширення «дистанційного» (заочного) навчання, пропонованого 

шістьма відомими школами бізнесу, де лідерство втримує Відкритий університет. 

Оксфордський і Кембриджський університети, найстарші вузи Великобританії, використовують 

американський підхід в організації й методах навчання. Побудова курсу навчання більше орієнтовано, як і в 

Гарвардській школі бізнесу, не тільки на вивчення теоретичних аспектів лідерства, але й на розвиток 

практичних навичок управління, за допомогою вправ у команді. 

Сучасні дослідники «післядосвідної» освіти в європейських країнах відзначають значну нерівномірність 

її розвитку від країни до країни й від компанії до компанії, але в той же час і досить високу ефективність. 

Західні компанії у своїй більшості витрачають від 1 до 6 % фонду заробітної плати на підготовку кадрів 

усередині компанії й у зовнішніх освітніх закладах, хоча в більшості галузей серйозна увага підготовці 

кадрів приділяється лише 5-10 % найбільших підприємств і організацій. Протягом довгого часу 

управлінська освіта на фірмах була зосереджена на підготовці менеджерів з високим потенціалом (по-

нашому, «резерв управлінських кадрів»). Лише в останні роки ця освіта стає більш масовою, хоча, як від-

значається, менеджери старших вікових груп, а також малоперспективні «середняки» рідко беруть участь у 

дорогих високоефективних програмах навчання, так само, як і менеджери найвищого рівня, що не бажають 

витрачати свій час на формальну освіту. 

У той же час практично всі європейські країни, включаючи навіть Німеччину, перебувають під дуже 

сильним впливом американських ідей в області бізнес-освіти. Це стосується наукових розробок, форм і 

методів навчання людей бізнесу й менеджменту навіть незалежно від того, яка модель використовується: 

наближається до «традиційної» німецької, «нової» американської або «змішаної», заснованої на приблизно 

однаковому поєднанні цих двох базових моделей. 

У цілому реальний процес глобалізації і європейської інтеграції біз- нес-освіти (і освіти взагалі) - це 

феномен останніх років. Він перебуває на самому початку, але є незворотним і, безумовно, пошириться на 

Україну. 
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